

青岛市卫生健康委员会、青岛早报联办
巩固国家卫生城市成果,建设幸福宜居美丽青岛

筑牢职业健康“防火墙”

健康教育进企业:走进青岛海隆机械集团有限公司

为普及职业病防治和职业健康知识,提升劳动者职业健康素养水平,提高劳动者自我防护的意识和能力,由青岛市卫生健康委员会和青岛早报联合主办的“健康教育进企业”活动走进青岛海隆机械集团有限公司,开展了“提高职业健康素养,保护职业健康”专题讲座,企业管理人员及一线职工等数十人参加了现场培训。

讲座与互动 宣传职业健康知识

活动现场,市疾控中心职业卫生所副所长兼职业病鉴定办主任季福玲首先围绕《职业病防治法》讲解了职业病防治基本知识,以及用人单位和劳动者在职业病防治过程中应当享有的权利和履行的职责义务等。其次,结合该公司作业特点,围绕常见职业病的特点、危害因素、防控措施等职业健康知识进行讲解,重点讲解了个人防护用品的选择和正确的佩戴方法。

在宣讲现场,季福玲从行业常见压力、压力下的身心反应等方面出发,结合丰富的案例,深入浅出地分析讲解了面对工作压力、心理疲劳等负面情绪时,如何更好地疏导和化解,以及如何在工作中提升自身心理素质的方法,帮助大家了解个人潜在的心理隐患、成因和调整方式。本次宣传活动重点突出,具有很强的思想性、指导性和实用性,参加活动的各行业代表表示,今后要做“快乐工作、幸福生活”的践行者和倡导者。

讲座结束,季福玲通过发放宣



通过互动式讲座,为企业员工送健康。

传资料、答疑解惑等宣传方法,进一步解答与职业病相关问题的疑惑,帮助企业负责人和劳动者巩固了刚学到的知识,既增强了员工们的自我防护意识,又引导企业切实保障广大劳动者的健康权益。活动现场,针对《职业病防治法》等法律法规、常见职业病危害因素及职业性疾病、职业健康体检工作运作流程图及其重要意义、劳动者享有的合法权益等,共发放宣传手册几十份,接受现场咨询十余次。

调查与干预 助推健康企业创建工作

本次“健康教育进企业”活动中,疾控部门工作人员深入一线车间,到劳动者的工作现场调查,对职业危害防护的认知和职业卫生防护情况进行细致的调查与干预。

本次调查与干预主要涉及内容包括:劳动者基本信息、职业健康知识和理念、健康工作方式和基本技

能,以及对职业健康保护的需求和建议等,企业职工代表在工作人员的详细解说和指导下,都积极完成了调查答题。本次职业健康素养调查在前期与企业积极对接、协调时间和预调查的基础上展开。调查以纸质问卷的形式开展,现场强调答题注意事项,并为劳动者答疑。问卷回收环节认真核对答卷,严把质量关,确保调查数据真实可靠。

通过此次讲座,进一步提高了企业和劳动者对职业病防治工作重要性的认识,有利于推动我市职业病防治工作的开展,有效提升了企业职工职业病防治意识和健康素养,并进一步提高了惠企政策知晓度,助力企业高质量发展。下一步,市卫健委将持续深入企业开展普法和健康科普宣传,切实为企业做好服务。观海新闻/青岛早报记者 徐小钦 实习生 魏可 摄影报道



70岁老兵打赢“保胃战”

康复大学青岛中心医院为患者成功实施腹腔镜微创手术治疗胃癌

70岁的张先生是一位老兵,40多年前他为了保家卫国而战斗,现在,他又打赢了一场抗击胃癌病魔的战斗。面对病魔的肆虐,他积极配合治疗,人生虽不幸,但从未轻言放弃。近日,康复大学青岛中心医院为他实施腹腔镜微创手术,让他重获新生。

兄弟四人先后患胃癌

张先生从部队退役后成为一名工人,生活平淡又幸福。本以为美好的生活能够一直延续下去,可是现实中的不幸却不断袭来,20年前,正在上大学的独女因意外去世,后来老伴也因长期思念女儿抑郁成疾撒手人寰。为了排解心中的愁苦,他常常烟不离手,有时会依靠酒精来麻醉自己。

原以为日子会慢慢归于平淡,然而4个月前张先生发现自己逐渐没了食欲,而且吃点东西便觉得上腹部涨得厉害,2个月前更是出现恶心呕吐的症状,短短几个月体重下降了30

斤,联想到兄弟六人中,有3个哥哥先后查出胃癌,张先生不禁心中一沉,于是在弟弟的陪同下,他来到了康复大学青岛中心医院胃肠外科就诊。

对医生的信任是良药

刘诚聪副主任医师接诊后,考虑张先生患上了幽门梗阻,同时胃癌的可能性大,入院后通过胃镜也证实了胃癌的诊断。胃癌家族史有可能是导致其患癌的原因之一,而其长期吸烟酗酒的不良生活习惯更是导致其患癌的主要原因,在医生的劝导下,张先生决心彻底戒烟戒酒。在得知张先生的特殊经历后,科室医务人员给予他更多的关心及照顾,这让张先生感受到了久违的家的感觉。

在完善术前准备后,刘诚聪很快便为张先生安排了腹腔镜微创手术,术后在胃肠外科全体医护人员的精心照护下,第8天顺利出院。3天前来院复查的张先生体重比1个月前出院时

长了五六斤,同时送上一面锦旗表示对医务人员的感谢。

张先生在出院后的生活中表现出坚定的信念、顽强的毅力和乐观的心态。他严格遵循医生的建议,戒烟戒酒,改变饮食习惯,他深信,医生所言皆为助他战胜疾病的良策。张先生感慨,在如今的医学技术下,癌症也不再是不可逾越的高山,是中心医院胃肠外科的全体医护人员给了他第二次生命。

专家提醒:胃癌分为散发性胃癌、家族聚集性胃癌及遗传性胃癌,大多数胃癌为散发。家族遗传性胃癌还包括以胃癌为次要表现的胃肠道遗传综合征,如林奇综合征、幼年性息肉病综合征、黑斑息肉综合征、家族腺瘤性息肉病等,上述综合征以家族遗传性结直肠癌为主要表现,同时有较高的胃癌发病风险。张先生便是有典型的家族史,因此,如果直系亲属患胃肠道恶性肿瘤,其他直系亲属要高度警惕,定期检查胃肠镜,做到早发现早治疗,从而防患于未然。观海新闻/青岛早报记者 徐小钦 实习生 魏可

观海新闻/青岛早报记者 杨健



热线:82888000

从东到西跨越千里
大爱结出别样硕果

日前,曾经在2023年奔赴甘肃省陇南市西和县进行东西部协作帮扶的山东大学齐鲁医院(青岛)的医生们纷纷收到消息,他们资助的西和一中的孩子被大学录取了:华中科技大学、石河子大学……喜报纷至沓来!

值得一提的是,急诊科鲁成龙医生帮扶的学生小凯(化名),被医生们身上的品质所感动,选择报考了兰州大学医学院并被录取。时间回到去年冬天,寒冷的甘肃陇南,西和一中的校园里却温暖异常——来自山东大学齐鲁医院(青岛)东西部协作帮扶的队员们开展了一场助学爱心捐赠活动。参加活动的有山东大学齐鲁医院(青岛)超声科的董晓云医生、保健科张素花医生、急诊科鲁成龙医生、内分泌科黄庆先医生和耳鼻咽喉头颈外科王宁医生。捐赠仪式上,帮扶队员们向受助学生发放了资助金和爱心物资,希望这些物品能够帮助学生顺利完成学业。在仪式上,帮扶队员们也分享了各自的求学和奋斗历程,并鼓励同学们努力追求自己的理想。帮扶工作结束回到青岛后,虽然工作生活非常忙碌,帮扶队员们还是抽出时间,定期询问结对资助孩子们的学习生活情况,确保孩子们以好的心态迎接高考。

随着高考结束,度过了紧张的等待阶段,同学们纷纷将自己被大学录取的喜悦分享给曾经帮助过他们的医生们,而这些喜讯也让医生们倍感自豪。这是关爱和希望的传递,医生们积极践行社会责任,展现出了齐鲁医院人的大爱和无私奉献的精神,彰显了百年齐鲁品牌的深厚底蕴。

观海新闻/青岛早报记者 徐小钦

青岛心血管病医院
心脏起搏治疗新突破

近日,青岛心血管病医院心内科电生理团队成功完成新型主动螺旋式无导线起搏器的植入手术,实现了心脏起搏治疗技术的新突破。

患者王先生被诊断为窦房结、房室双结病变,具有进行永久性起搏器植入术的指征。传统上,这类患者会被建议接受双腔有线起搏器植入术。然而,王先生因热爱运动,不愿受有线起搏器的束缚,希望安装无导线起搏器。为了满足患者的个性化需求,医院心内科电生理团队进行充分评估和准备,最终决定为王先生实施新型主动螺旋式心室无导线起搏器的植入手术。在中国医学科学院阜外医院专家的指导下,手术由青岛心血管病医院常瑜主任团队实施,过程顺利,仅用时40分钟左右。术后第二天,患者便顺利出院。与传统起搏器相比,无导线起搏器无须导线和囊袋,手术采用局部麻醉和微创介入技术,能够精准地植入患者心脏内部,极大地减小了手术创伤,实现快速恢复,同时也降低了术后感染的风险,显著减轻患者的痛苦和经济负担。

常瑜主任介绍,手术采用了创新的“主动螺旋”技术,实现了术中参数的实时监测和精准固定,显著减少手术风险及心肌损伤。其“可取出”设计,使得起搏器电池耗竭后能够按需安全取出。根据患者疾病进展,未来还可按需升级为更加生理的DDD真实双腔无导线起搏器。

观海新闻/青岛早报记者 杨健